

中華商業

MONTHLY BULLETIN, THE GENERAL CHAMBER OF COMMERCE, R.O.C.

國內郵資已付
台北郵局
台北第26支局
許可證
北台字第8408號

贈閱

行政院新聞局局版台誌字第八六七七號
中華郵政台字第四〇六九執照
登記為雜誌類

發行人：許舒博

出版者：中華民國全國商業總會

地 址：臺北市復興南路一段390號6樓

電 話：02-2701-2671（代表號）

傳 真：02-2755-5493

中華民國六十六年八月創刊

社 長：劉守仁

編 輯：王麗萍、王儷葵

印刷設計：中茂分色製版印刷有限公司

電 話：02-2225-2627

中華民國一十三年七月出版

中華民國全國商業總會首次辦理「公會秘書長海外考察團」 前往日本沖繩聚焦觀光、釀酒與農特產品商機



本會「會員公會秘書長沖繩考察團」於113年5月31日至6月3日，前往日本沖繩4日遊，拜會沖繩縣玉城丹尼知事、參訪忠孝酒造泡盛廠，遊覽知名景點波之上神宮、系滿漁市場、國際通大道、美之海水族館、古宇利跨海大橋、萬座毛、玉泉洞、豐崎購物中心等，由理事長許舒博親自率團，帶領公會秘書長及會務人員共計37人參加。

第1天上午，團員一行乘坐虎航飛抵那霸機場，順利完成入境手續，理事長許舒博即率本會常務理事曾雅玲、秘書長劉守仁及重要幹部驅車前往拜會沖繩縣知事玉城丹尼，就強化雙邊經貿交流合作交換意見。

許理事長表示，此行希望藉由帶領會員公會秘書長參訪沖繩各種產業，了解未來與臺灣企業合作的可能性。玉城知事也回應表示，每年11月在沖繩登場的大交易會是沖繩重要的商業盛事，若本會能夠共同參與，一定會成為一場非常精彩的交易會。本次許理事長率團與玉城知事見面，也受到日本媒體重視，踴躍報導相關新聞。

午後前往參訪忠孝酒造泡盛廠，不同於大型機械化工廠，每道工序都由技術超群、經驗豐富的釀酒師手工操作、精心製作而成泡盛酒，並欣賞南蠻粗燒酒甕，每一個酒甕、酒器皆用高溫手工製作而成，紋樣各有其趣。

接著前往著名的系滿漁市場，品嚐新鮮的海味點心，再前往熱鬧的國際通大道享用晚餐，世界華人工商企管協會沖繩分會創會會長新垣句子、日本臺灣商會聯合總會總會長東鄉清龍及琉球臺灣商工協會會長洪柏青特別前來與團員們一同用餐，介紹沖繩商機與在日本營商心得，現場交流熱烈，最後入住沖繩太平洋飯店一夜好眠。

第2天行程，首先安排參觀亞洲最大、也是世界前三大的「美麗海水族館」，團員佇立在擁有五顆星好評的「黑潮之海」水族箱前，這座全世界最大水族箱容量共7,500立方公尺，成功複製了全世界最大洋流黑潮的水質與溫度，裡頭住了一隻長約9公尺的鯨鯊、多隻鬼蝠魞以及其他洄游魚類。每當鯨鯊與巨魞洄游到眼前，所有人都抓緊手機快速捕捉震撼的畫面！

隨後來到「DINO 恐龍公園」，園區內超過80種恐龍，還有許多恐龍是會動又會叫的，團員們穿梭叢林間驚呼連連，彷彿來到侏羅紀世界探險刺激又好玩。接著驅車前往「萬座毛」，佇立在海上的象鼻岩，是沖繩指標性景點之一，其實「毛」在沖繩方言中有草原之意，因古代琉球國王造訪時，讚嘆這裡是「萬人可乘坐的毛」而得名，漫步大草原，欣賞壯闊的海景，讓團員們身心靈獲得充分的滿足。

第3天行程來到「玉泉洞」，是沖繩南部的重要景點，裡頭結合了王國村、鐘乳石玉泉洞、毒蛇博物館三大區域，是目前日本國家指定有形文化財景點。接著遊覽和平祈念公園，這是為了弔念第二次世界大戰末期沖繩島戰役所死去的人們，以及透過和平祈念資料館讓沒經歷過戰爭可怕的人，能夠了解戰爭當時所發生的事情，並珍惜現在和平的可貴。

下午來到「瀨長島」，在碧海藍天下有顆「子寶岩」，是自古以來沖繩的求子聖地！這顆大石頭尖端處有上下兩個洞口，傳說如果投石頭到上方的洞裡就會生男孩，投到下方的洞則會生女孩。團員們興奮的嘗試丟石頭、踏水、看飛機，就像一群淘氣的大孩子，開心之情不言而喻。

最後行程來到「全新 IAS 豐崎購物中心」，是沖繩南部豐見市最大規模的商場，明亮寬敞的商場空間共分成4層，包括大型家電量販店、雜貨店、國民衣服品牌等100多間店鋪，讓團員們盡興地採購紀念品。次日一早，驅車前往那霸機場，搭乘虎航回到溫暖的家，結束4天難得而美好的公會秘書長海外之旅。

2024 臺港綠能產業交流團



「2024 臺港綠能產業交流團」於 113 年 6 月 13 日至 6 月 15 日，由本會理事長許舒博擔任團長率領 21 位臺灣綠能相關產業的企業前往香港，拜會香港工業總會的綠能環保委員會、香港九龍總商會、低碳想創坊，也和周大福企業及香港品質保證局進一步交流，我們透過參訪中電集團在九龍的中電鐘樓文化館實際了解能源產業的時代變遷。

「香港工業總會——綠能環保委員會」副主席周治平本次也帶領綠能產業的會員與本會交流，對於臺灣綠能產業包含太陽能的運用，風力發電等來港同行產業交流，將積極持續推動並互相學習。

「九龍總商會」理事長袁家樂在致詞中提到，兩會從很早前就結緣，自從許理事長上任後又開始連結，臺港兩地間的經貿交流需要靠彼此的平臺來共同合作，為會員企業服務和推廣，未來我們可以運用彼此擁有的會員產業，精準對接，創造商機。

「低碳想創坊」由聯合創辦人莊陳有及行政總裁於 2014 年成立的非營利組織，他是一位視盲的人，卻依然關懷環保，他們的理念是致力培育及發展活躍的社群，並以香港的年輕人和學生為重點，鼓勵培訓他們透過創意、教育和行動來應對氣候變化和發展來達到永續性的低碳生活。他們透過「賽馬會太陽能關懷計劃」的億元補助費用，來協助社區、學校和營地的屋頂架設太陽能板，安裝太陽能系統不僅能有一個大型的設施作教育用途，更開創了他們與其他單位在環保方面的合作機會，一起共創低碳未來。

本次也安排交流團與香港四大家族之一的「周大福企業」投資部高級副總裁梁祐澤及專業第三方 ESG 評級機構「香港品質保證局」策略服務發展總監丁國滔產業交流，透過這次的認識，能源產業面臨到三難困境，是否可負擔？是否可靠？是否可持續？那麼又如何找到解決的方案？周大福企業在澳洲投資風力發電廠，產電量的產能可以達到全臺灣電力供給的 5%，可以把澳洲產的電力安全完善的運輸回香港。

商務參訪最後一站為「中電集團——中電鐘樓文化館」，由首席經理蔣佳偉一行團隊熱情接待並仔細導覽，透過了解中電的歷史變革，可以了解時代不停的變遷，能源產業的服務及方案還有方式，也都要不停地變革、創新及成長。「中電集團」目前約使用 30% 核電、50% 是天然氣發電及約 20% 煤的火力發電，希望未來能全面使用乾淨的能源「綠氫」，即是以再生能源電力，用電解方式把水還原成氫與氧產生的「綠氫」，才能達到 2050 完全零碳排發電的目標，現階段「綠氫」成本過高，相信日趨成熟的技術，有朝一日會將天然氣發電等高碳排方式成為過渡產物。

本會理事長許舒博表示，因應全球氣候變遷，追求環境永續發展，臺灣推動再生能源的發展，不僅是幫助企業產業轉型帶來效益，更是為了環境帶來助力。香港相較於臺灣很早就發展綠能產業，因地理環境的限制，盡力去克服並積極推動。臺灣與香港是密不可分的經貿夥伴，為促進臺港兩地企業的經貿合作，本次透過參訪及考察了解香港企業在綠能產業的發展技術、投資成本效益、政策積極推動，臺港企業互相交流學習，共同努力。此外，為加速推動臺港經貿交流發展，未來將繼續推動跨產業合作，辦理媒合交流活動，再創佳績。

全國商業總會

【第六屆品牌金船獎獲獎名單】

由本會舉辦今年第 6 屆「品牌金船獎」企業選拔活動，攜手僑務委員會邀請海外僑臺商參加甄選，組別有國內組（包含綠色永續組、國際授權潛力組、服務創新組）與海外僑臺商組。於 113 年 6 月 14 日公告本屆 31 家獲獎名單。

透過品牌金船獎象徵意義讓臺灣中小企業品牌輸出國際，共創臺灣國內與僑臺商品牌企業經營的雙向對口新里程碑，成為國內與海外優質品牌企業的交流平臺，擬於 113 年 8 月 22 日假臺北福華飯店舉辦頒獎典禮，表揚本屆獲獎企業，讓臺灣品牌在世界發光發熱，讓世界看見臺灣，歡迎齊聚一堂，共襄盛舉。

第六屆品牌金船獎獲企業與品牌 (依獲獎企業公司名稱筆畫排序)

第一組獲獎項目：綠色永續組		
序號	公司名稱	參選品牌名稱
1	亞家生物科技股份有限公司	亞家生技
2	品卓企業股份有限公司	deya.
3	恩瀛企業有限公司	臺灣潛水 TAIWAN DIVE
4	富鈞水資股份有限公司	FCC
5	華生水資源生技股份有限公司	華生
6	愛力國際有限公司	INNI

第二組獲獎項目：國際授權潛力組		
1	一本鮮國際實業有限公司	蔥阿伯
2	大振豐洋傘有限公司	Tcf.
3	方圓國際事業股份有限公司	吃茶三千
4	明青健康產業鏈股份有限公司	通通貼
5	物外股份有限公司	物外 YSTUDIO
6	唯豐商業有限公司	唯豐 - 我的小新乾
7	莫尼美食股份有限公司	MORNI 莫尼早餐
8	鉅門工業有限公司	JMEN AUTO PARTS
9	優迪國際股份有限公司	優迪 YODEE
10	鴻鼎菓子有限公司	鴻鼎菓子

第三組獲獎項目：服務創新組		
1	上禾堂國際美食有限公司	久久津乳酪本舖
2	天眼衛星科技股份有限公司	天眼智慧運輸物流管理雲
3	宇萌數位科技股份有限公司	arplanet 宇萌數位科技
4	汎武電機工業股份有限公司	RST 汎武
5	欣寶智慧環境股份有限公司	GiA
6	玩藝國際股份有限公司	玩藝國際
7	泉發蜂蜜行有限公司	泉發蜂蜜
8	若水金禾餐飲股份有限公司	根本在旅行
9	飛達智能股份有限公司	師虎來了
10	翔評互動股份有限公司	醫點通 I.Talk
11	賀木堂股份有限公司	賀木堂

第四組獲獎項目：海外僑臺商組		
1	GK Bio International Sdn. Bhd.	GKB
2	柏泰股份有限公司	MR.KEN
3	鋒明(越南)國際有限公司	鋒明集團
4	藍江新都市投資暨開發股份公司 (藍江酒店)	藍江新都市/藍江酒店

中華民國信託業商業同業公會第8屆第3次會員大會



往來、交易資料與其他部門共享；放寬「員工持股信託」的公司非屬股票上市櫃公司時，得將信託資金購買集團內任一上市櫃公司所發行的單一公司股票；建議客戶70歲前已依規定同意推介，年滿70歲後，信託業可持續推介。此外，建議信託業免兼營全權委託業務的門檻放寬後，讓信託業務及證券業務都有成長。

邱淑貞並鼓勵信託業務從個人信託朝向家族信託整合型服務發展、財富管理業務朝向全方位生態的信託服務發展，而資產管理業務則透過與合作業者建立的生態系，提供民眾各種生活服務，尤其是對弱勢族群的服務。最後邱淑貞期許大家共同努力開拓信託業務並對主管機關提具建言，鼓勵信託業持續發展大眾化信託商品的同時，也深化客製化、高端客戶的信託服務。

信託公會理事長邱月琴致詞特別感謝金管會及會員支持，在大家努力下，去年底信託財產規模創歷史新高，其中高齡及身心障

礙者信託財產增長幅度顯著，受益人數成長7萬人，累計超過15萬人。信託公會為擴大信託帳戶給付功能，也與信託業及聯合信用卡處理中心合作建置資訊交換平臺中，協助客戶不用先墊款，可從信託帳戶直接辦理費用給付，以及協助傳輸可攜式退休信託帳戶撥轉資訊等。

邱月琴最後期許信託公會與會員攜手朝向信託普及化、深耕化、便利化及永續性等策略發展，讓信託成為社會的安定力量。此外鼓勵會員以信託做為金融平台，發展更多滿足客戶需求的商品，並透過數位化服務簡便程序，提供一站式服務。未來信託公會並持續協助會員培育人才，增進民眾對信託的信賴，讓信託業務更深耕擴大，成為溫暖社會的力量。

貴賓致詞後進行會務工作報告，請監事會召集人作監事會監察報告，報告事項1案及討論提案共4案照案通過，大會圓滿順利完成。

中華民國信託業商業同業公會於113年5月7日召開第8屆第3次會員大會，金融監督管理委員會副主任委員邱淑貞致詞感謝信託公會多年來配合政策，推動信託業務發展，成功扮演主管機關與業者間重要溝通橋樑，信託財產規模從民國89年大幅成長至112年底新臺幣14.5兆元，成長超過30倍，顯示信託業秉持「受人之託，忠人之事」的精神，讓客戶感到滿意放心。

邱淑貞也提到「在信託公會邱理事長任內，金管會採納信託公會建言，完成多項制度規範！」，包括信託專責部門得就客戶的

中華民國家具商業同業公會全國聯合會第8屆第3次會員代表大會



中華民國家具商業同業公會全國聯合會第8屆第3次會員代表大會於113年6月17日下午假臺中市大和屋日本國際美食館召開，蒞臨指導貴賓有全國商業總會監事邱振耀，木材商業同業公會全國聯合會理事長蘇長鴻，廚具櫥櫃商業同業公會全國聯合會理事長賴文炳及家具各公會理事長等等，首先理事長黃年昌致詞，介紹蒞臨指導貴賓後，請全國商業總會監事邱振耀致詞，貴賓致詞後由副理事長周保谷進行會務工作報告、監事會召集人孫樹評作監事會監察報告，接著討論提案共3案，會後進行聯誼餐會，會員代表交流融洽，在一片和樂氣氛中落幕。

中華民國五金商業同業公會全國聯合會第11屆第3次會員代表大會



中華民國五金商業同業公會全國聯合會第11屆第3次會員代表大會，由高雄市新五金商業同業公會協辦，於113年6月18日下午，假高雄市義大世界天悅飯店會議廳召開，並於翌日辦理自強活動及職業參訪，過程相當精彩。

本次會員代表大會中，除了通過了年度歲出歲入財務報表、工作計劃書等報告之外，更在所有代表席次踴躍參與之下，表決通過了全聯會新標誌設計、修訂組織章程部分條文，吳永寶執行長更在工作報告時，向各會員代表報告，本會在全國商業總會第12屆理監事名單，當選名單中理事與候補理事各1名。

五金商業同業公會全國聯合會成立於民

國81年，本屆現為第11屆理事長蔡宗諺先生，監事會召集人楊義村先生，以全臺灣六都共有9個公會為組織架構，全聯會目前擁有的全國會員數近4,000餘家。

本會在108年第10屆時，因為COVID疫情沈潛一時，自第11屆開始，秘書處遵從理監事會每次會議決議，積極設計並執行會議前後的各種行程。細數最近幾次的參訪，曾經參訪臺南市會員的口罩工廠、新光鋼鐵觀音廠，本屆並進行第1次的「敬軍活動」，今年3月份，參訪新竹空軍基地等。而本次會員代表大會，更規劃於會後留宿天悅飯店，讓會員有時間逛逛義大世界，彷彿來了一場小出國。

113年6月19日早上，由秘書處安排了參訪佛陀紀念館，與師父吉祥如意，法喜一整個早上。午餐後，前往核發工業區參訪具有最高水準的高全存企業、慶橋實業兩大公司，職業參訪結束後，下午安排各地方五金公會理事長出席高雄市五金商業同業公會會員代表大會舉辦聯歡晚會，兩天的活動行程，和諧流暢而有效率，可以說是充分利用時間，寓教娛樂，讓會員們滿滿的收穫。

中華民國金屬家具商業同業公會全國聯合會第4屆第3次會員代表大會



中華民國金屬家具商業同業公會全國聯合會第4屆第3次會員代表大會於113年6月22日下午假桃園市水悅莊園召開，蒞臨指導貴賓有全國商業總會常務理事陳進法、家具商業同業公會全國聯合會理事長黃年昌、桃園市議會議長邱奕勝等，首先理事長詹勳璟致詞，介紹貴賓

後，請全國商業總會常務理事陳進法致詞，貴賓致詞後進行會務工作報告，請常務理事李秋寶向會員代表作理事會工作報告、監事會召集人何慶進作監事會監察報告，接著討論提案共5案，接著進行聯誼餐會，聯誼餐會會員交流融洽，在一片和樂氣氛中落幕。

中華民國液化氣體燃料 商業同業公會全國聯合會 第6屆第1次會員代表大會



案及臨時動議共3案圓滿成功。會後接著進行選舉第6屆理事、監事、常務理事、常務監事及監事會召集人；並恭賀理事長賴芳泉當選本會第6屆理事長，會後舉行聯歡晚宴，進行餐會聯誼交流。

理監事當選名單

理 事 長：	賴芳泉
常 務 理 事：	徐年修、蔡宏平、陳明宗、李中富、何碧雄、郭定銘、簡維國、孫鴻發、林廷忠、洪欽耀、藍明宗、張國漳、林鈴生、黃瑞宗、巫國祥、賴永松、游阿源、張秀足、林明華、林明利、黃俊哲、吳平育、黃志鴻、葉晉呈、黃鵬憲、李金月
理 事 會 召 集 人：	柯耀哲
常 務 監 事：	陳金來、吳碧玉
監 事：	林國良、謝樹桐、吳昭興、藍全男、陳勝南、許朝鑾

中華民國液化氣體燃料商業同業公會全國聯合會於113年6月24日下午假臺南走馬瀨農場召開第6屆第1次會員代表大會，首先理事長吳鑽炎致詞，蒞臨指導的貴賓有全國商業總會常務理事吳劍勳等，接著進行會務報告、理事會工作報告、監事會工作報告，再由吳理事長主持討論提

中華民國儀器商業同公會全國聯合會 第2屆第3次會員代表大會



動，並與「醫療器材公會」、「表面處理工會」、「食品產業工會」進行跨界交流，尋找合作、共贏的發展機會。

儀器公會全聯會這一年來進行組織上的調整，包括設立「教育培訓委員會」，由常務理事洪水添擔任主委；設立「展會推廣委員會」由理事吳俊彥，也是現任高雄儀器公會理事長擔任主委；「聯誼暨會員推廣委員會」則由常務理事曹森智，也是現任臺北儀器公會理事長擔任主委。另外，為了會務政策的延續與發展，在理監事會也推薦出兩位副理事長，分別是副理事長洪水添與副理事長曹森智，團隊陣容十分堅強。

羅文正並預告，下一次的會員代表大會將會選出新任理事長與理監事團隊，相信在所有理監事團隊的攜手努力下，幫助所有儀器儀表從業人員，建立更具專業、更有規範、更有尊嚴的平台。

中華民國儀器商業同公會全國聯合會113年6月27日於臺中召開第2屆第3次會員代表大會，並有全國商業總會理事賴立彪、臺灣區表面處理工業同業公會理事長徐東鎮等貴賓共同與會。

理事長羅文正致詞時提到，在理監事團隊的合作下，過去一年全聯會完成「亞洲生技展」儀器專區的設置，並執行北科大、高科大合作的「儀器分析培訓課程」。對外則推動了與「日本科學機器協會」、「日本分析機器工業會」JASIS的交流活

桃園市商業會第26屆第3次會員代表大會



務理事劉元順、高雄市商業會理事長劉憲同，新北市商業會監事會召集人林淨植、臺南市商業會理事長宋俊明、臺南市直轄市商業會理事長郭益成、以及各公會理事長和秘書長等等，首先理事長陳進法致詞，介紹蒞臨指導貴賓後，邀請全國商業總會常務理事劉元順代表理事長許舒博致詞，貴賓致詞後由秘書長邱淑敏進行會務工作報告、監事會召集人范揚淇作監事會監察報告，接下來進行討論提案，會議成功圓滿完成，會後進行聯誼餐會，會員交流融洽，在一片和樂氣氛中落幕。

桃園市商業會第26屆第3次會員代表大會於113年6月27日上午假桃園市海豐海鮮餐廳召開，蒞臨指導貴賓有桃園市政府經濟發展局張誠局長、全國商業總會常

商總活動花絮



113年6月13日經濟部能源署委辦「醫療院所節能技術培訓班」，假高雄蓮潭會館會議室辦理，本場出席39人。



本會於113年6月17日中午假敘香園宴會餐廳，邀請媒體與支持推動節能減碳的餐飲業者一同餐敘，分享「用餐時段溫度23度，及非用餐期間26度」實施心得，並於會後發布新聞稿，以「商總號召31家餐廳業者響應用餐溫度23度，落實舒適節能用餐環境」為標題，獲得媒體廣泛報導。



本會執行「推動產訓認同與應用職能基準暨人才發展」案，於113年6月19日假本會會議室舉辦職務說明書應用工作坊，邀請職能專家吳有昇老師運用分組討論讓學員互相激盪，報名踴躍共27位學員參與，學員都聚精會神於學習應用職能。



2024川台產業合作推進會於113年6月19日至23日在四川省宜賓市舉行。本會由許舒博理事長率理監事及產業公會理事長等21位團員出席活動。



為加強關注新創生態圈、扶植新創品牌事業成長，本會辦理首屆「品牌加速暨國際授權 CEO 培訓計畫」，適逢暑假於113年6月23至24日舉辦宜蘭企業參訪，提供品牌企業鏈結學員間彼此情誼，同時促進親子關係發展。



經濟部商業發展署蘇文玲署長於113年6月26日南港展覽館2館出席臺北國際食品展-臺灣餅館開幕啟動儀式，與本會許舒博理事長及來賓們進行啟動儀式。